Конкурс туралы хабарландыру

Қазақстан Республикасы Мәдениет және спорт министрлігі Спорт және дене шынықтыру істері комитетінің Алматы қаласы "Шаңырақ" шағын ауданындағы "Олимпиада резервінің республикалық мамандандырылған мектеп-интернат-колледжі" республикалық мемлекеттік мекемесі, Қазақстан Республикасы, Алматы қаласы, Шаңырақ 1 шағын ауданы, Өтемісұлы көшесі, №71 үй, shanyrakinternat@mail.ru.
Азық-түлік сатып алу.
Тауар жеткізіледі: Алматы қ., Алатау ауданы, ш / а. Шаңырақ-1, Өтемісұлы көшесі, №71 үй (конкурстық құжаттамаға 1-қосымшадағы тауарлар тізбесі).
Тауарларды сатып алуға бөлінген сома-205 580 580,00 (екі жүз бес миллион бес жүз сексен мың бес жүз сексен) теңге 00 тиын, ҚҚС есебінсіз.
Тауарларды жеткізудің талап етілетін мерзімі: Тапсырыс берушінің өтінімі бойынша 2023 жылғы 31 желтоқсанға дейін.
Конкурсқа конкурстық құжаттаманың талаптарына жауап беретін барлық әлеуетті өнім берушілер жіберіледі.
Конкурстық құжаттаманың көшірме пакетін 2023 жылғы "28" ақпанды қоса алғанда 12 сағат 00 минутқа дейінгі мерзімде мына мекенжай бойынша алуға болады: Алматы қ., ш / а. Шаңырақ 1, Өтемісұлы көшесі, №71 үй, №113 кабинет.
Конкурсқа қатысуға конкурстық өтінімдерді әлеуетті өнім берушілер Алматы қаласының Шаңырақ шағынауданындағы "Республикалық мамандандырылған олимпиадалық резерв мектеп-интернат-колледжі" РММ-ге мына мекенжай бойынша ұсынады (жібереді): Алматы қ., ш / а. Шаңырақ 1, Өтемісұлы көшесі, №71 үй, №113 кабинет.
Конкурсқа қатысуға өтінімдерді ұсынудың соңғы мерзімі 2023 жылғы " 28 " ақпанда 12 сағат 00 минутқа дейін.
Конкурсқа қатысуға өтінімдері бар конверттер келесі мекенжай бойынша ашылады: Алматы қ., ш / а. Шаңырақ 1, Өтемісұлы көшесі, №71 үй, директордың қабылдау кабинеті, 14 сағат 00 минут 2023 жылғы "28" ақпан.
Қосымша ақпарат пен анықтаманы 8(727) 245-85-23 телефоны арқылы алуға болады.



